
Državljanska vednost in strpnost do priseljencev v Evropi

Kako podobno je razmerje med državljansko vednostjo mladih in njihovim odno-
som do enakih pravic priseljencev v evropskih državah? 
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POVZETEK

 � Strpnost je nujna za delovanje zrelih demokracij, v 

katerih je socialna kohezija močna.  

 � Rezultati Mednarodne raziskave državljanske 

vzgoje in izobraževanja (ICCS) 2016 kažejo, da 

so mladi v Evropi v povprečju običajno strpni, a se 

njihov odnos do enakih pravic priseljencev, med in 

znotraj evropskih izobraževalnih sistemov, močno 

razlikuje. 

 � V vseh evropskih izobraževalnih sistemih, ki so 

sodelovali v ICCS 2016, mladi z višjo stopnjo 

državljanske vednosti običajno kažejo več strpnosti, 

medtem ko so mladi z nizko stopnjo državljanske 

vednosti običajno manj strpni.

 � Podatki ICCS 2016 za osme razrede kažejo, da v 

vsakem od 14 evropskih izobraževalnih sistemov 

državljanska vednost kaže najmočnejšo povezanost 

s strpnostjo do priseljencev v primerjavi z vplivom 

posameznih ozadenjskih spremenljivk.

IZVLEČKI

 � Čeprav so evropski učenci v povprečju do priseljencev strpni, 

se njihova stališča zelo razlikujejo. Oblikovalci  izobraževalnih 

politik in praktiki lahko dobijo bolj diferencirano sliko, Če 

upoštevajo tako povprečne rezultate do strpnosti kot tudi 

njihovo variabilnost med državami. 

 � Po Evropi so mladi z višjo stopnjo državljanske vednosti običajno 

strpnejši. Oblikovalci politik in praktiki bi morali okrepiti svoja 

prizadevanja za zagotavljanje učnih priložnosti, usmerjenih v 

spodbujanje državljanske vednosti in višjih kognitivnih procesov, 

za celotno populacijo učencev. 

 � Državljanska vednost kaže močnejšo povezavo s strpnostjo 

primerjaje z več  posameznikovimi ozadenjskimi karakteristikami. 

Ta ugotovitev dodatno podpira ustreznost izobraževalnih politik, 

katerih cilj je spodbujanje državljanskega učenja po šolah v 

Evropi.

 � Pri ugotavljanju značilnosti, povezanih z manjšo strpnostjo do 

priseljencev, je treba upoštevati značilnosti posameznika, kot so 

spol, priseljensko ozadje in socialno-ekonomski status. Njihov 

pomen je lahko v različnih izobraževalnih sistemih različen in 

preučevanje dejavnikov, specifičnih za vsak kontekst, bi lahko 

zagotovilo informacije za ustvarjanje prilagojenih pobud.Mednarodna zveza za evalvacijo izobraževalnih dosežkov 

(IEA), Amsterdam. Spletna stran: www.iea.nl. 
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UVOD

V zadnjem desetletju se je zvrstilo več terorističnih napadov 

(npr. napad na londonskem mostu, v judovskem muzeju v 

Bruslju ter napad belih skrajnežev v Oslu). To so skrajni 

primeri, kako so polarizacija, populizem in protipriseljensko 

razpoloženje izziv za socialno kohezijo zrelih evropskih 

demokracij (glej Norris in Inglehart 2019). 

Zdi se, da se stopnja spoštovanja, sprejemanja in cenjenja 

raznolikosti ter odprtost za razširitev političnih in državljanskih 

pravic do priseljencev zmanjšujeta (tj. strpnost: glej Côté in 

Erickson 2009; Gibson 2013; UNESCO 1995; van Zalk et 

al. 2013). V odgovor na to oblikovalci izobraževalnih politik 

sprejemajo usklajene ukrepe (npr. Strategija izobraževanja 

in usposabljanja 2020 in 2030 EU), namenjene spodbujanju 

osnovnih evropskih vrednot strpnosti v šolah (European 

Commision 2019; European council 2015).

 

Zato je ocena, ali te politike dosegajo svoj cilj, tj. krepitev 

strpnosti med mladimi, ključna ne le za obveščanje o prihodnjih 

pristopih, ampak tudi za napovedovanje razvoja demokracije. 

Mednarodni raziskavi državljanske vzgoje in izobraževanja 

ICCS 2009 in 2016 ter njuna predhodnica, Raziskava 

državljanske vzgoje (CIVED 1999) (Schulz et al. 2010, 

2018; Torney-Purta et al. 2001), so edinstveni primerjalni 

viri informacij o prepričanjih mladih o enakih pravicah 

in  priložnostih za različne skupine v družbi (opredeljenih 

s priseljenskim ozadjem, z etničnim/rasnim statusom in s 

spolom).

                                                                                                                                                      

                                                                            
STRPNOST DO PRISELJENCEV IN NJENI 
KORELATI

Strpnost, opredeljena kot »abstraktno ideološko prepričanje, 

ki temelji na razumevanju enakopravnih načel in na političnem 

prepričanju, da je treba priseljence in nepriseljence obravnavati 

enako« (van Zalk in Kerr 2014, str. 1660), je nujna za delovanje 

zrelih demokracij. Brez strpnosti vse skupine v družbi ne bi mogle  

zagovarjati svojih interesov na enak način, kar bi lahko ogrozilo 

obstoj zrele demokracije v Evropi. Raziskave kažejo, da se 

strpnost pojavi in je najprilagodljivejša od zgodnje adolescence 

naprej, medtem ko v odrasli populaciji ostaja precej stabilna (van 

Zalk in Kerr 2014). Poleg tega velja, da lahko mladi postanejo 

strpnejši, ko razvijajo sposobnosti abstraktnega sklepanja in se 

učijo o strpnosti na splošno ter o značilnostih in pravicah drugih 

skupin v družbi (Côté in Erickson 2009; van Zalk in Kerr 2014). 

Nadalje so bile posameznikove značilnosti, kot so spol, socialno-

ekonomski status in priseljensko ozadje, prav tako povezane 

s stopnjami strpnosti in jih je zato treba ob oblikovanju učnih 

izkušenj, namenjenih spodbujanju strpnosti, skrbno preučiti 

(Maurissen et al. 2018; Sandoval-Hernández et al. 2018).

V tem kratkem prispevku želimo osvetliti strpnost mladih v 

Evropi do priseljencev. Da bi to naredili, bomo najprej preučili, 

kako je mogoče meriti strpnost do priseljencev v mladosti (glede 

na operacionalizacijo v ICCS 2016). Drugič, z uporabo podatkov 

ICCS 2016 bomo razpravljali o stopnjah strpnosti mladih 

Evropejcev. Nazadnje bomo osvetlili razmerje med državljansko 

vednostjo in strpnostjo do priseljencev, pri čemer bomo poročali 

tudi o vlogi posameznikovih ozadenjskih značilnosti, kot so spol, 

socialno-ekonomski status in priseljensko ozadje.
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KAKO ICCS OCENJUJE STRPNOST DO 
PRISELJENCEV 

Vprašalnik ICCS za učence (praviloma – op. p.) osmega razreda 

vsebuje tri sklope postavk, ki učence sprašujejo o njihovem 

odnosu do enakih pravic priseljencev, odnosu do  enakih pravic 

za vse etnične/rasne skupine1 in odnosu do enakosti spolov.

Tu se osredotočamo na poročanje učencev o njihovem odnosu 
do enakih pravic za priseljence, zajetih v nizu štirih postavk 

(tabela 1). V prejšnjih raziskavah je bilo ugotovljeno, da ti 

elementi tvorijo lestvico (z mednarodnim povprečjem 50 

in s standardnim odklonom 10), ki je primerljiva med 14 

evropskimi izobraževalnimi sistemi, ki so sodelovali v  

Evropskem regionalnem modulu ICCS 2016² (glej Isac et 

al. 2019). Postavke (glej tabelo 1) zajemajo vidike politične 

strpnosti, kot je podpiranje državljanskih in političnih 

svoboščin, kot npr. enake pravice do izobraževanja in volilna 

pravica, pa tudi vidike družbene strpnosti, kot je pravica 

do kulturnega izražanja (glej Gibson 2013; Weldon 2006). 

Od tu naprej se na ta koncept sklicujemo kot na strpnost 
do priseljencev.³  Informacije, pridobljene s temi podatki, 

raziskovalcem omogočajo, da primerjajo povprečne rezultate 

glede/o strpnosti v evropskih državah, da povežejo te 

informacije z rezultati preizkusa državljanske vednosti in z 

zahtevnostnimi ravnmi ICCS ter da preučijo razmerje med 

državljansko vednostjo (in spremenljivkami posameznikovih 

ozadenjskih značilnosti) in strpnostjo.

1. Prosimo, upoštevajte, da so bile vse analize, izvedene za ta 
prispevek, prav tako uporabljene za lestvico stališč do enakih pravic 
za vse etniČne/rasne skupine, pridobljeni rezultati pa so skoraj 
identični. Dodatne informacije so na voljo pri avtorjih na zahtevo.

2. V nasprotju s prejšnjimi raziskavami (CIVED 1999, ICCS 2009) so bile 
te postavke izvedene le pri osmošolcih v 14 državah, ki so sodelovale 
v Evropskem regionalnem modulu ICCS 2016 (glej poroČilo 
Evropskega regionalnega modula ICCS 2016, Losito et al. 2018).

3. Prosimo, upoštevajte, da ICCS zagotavlja le približek in nikakor 

izčrpnega merila koncepta strpnosti do priseljencev. Bralec naj 
ima v mislih, da se sestava priseljenskega prebivalstva lahko 
razlikuje med različnimi evropskimi državami. Npr., države, kot sta 
Belgija in Nizozemska, so že dolgoletno priseljenske destinacije 
v Evropi, medtem ko so se nekatere države (npr. Bolgarija) z 
velikimi humanitarnimi migracijami začele srečevati relativno 
pred kratkim. V drugih državah (npr. Latvija) so priseljensko 
prebivalstvo oblikovale spremembe meja in narodne manjšine. 
Te razlike lahko učinkujejo na tukaj navedene primerjave.

KATEGORIJE ODGOVOROV: 1 = Nikakor se ne strinjam; 2 = Ne strinjam se; 3 = Strinjam se; 4 = Zelo se strinjam

ES3G04B* Otroci priseljencev bi morali imeti enake možnosti za izobraževanje kot drugi otroci v državi. 

Priseljenci, ki živijo v državi več let, bi morali imeti možnost, da volijo na volitvah. 

Priseljenci bi morali imeti možnost, da ohranijo svoje navade in način življenja.

Priseljenci bi morali imeti enake pravice kot vsi drugi v tej državi.

ES3G04C*

ES3G04D*

ES3G04E*

Opomba: *Postavka obratno kodirana.

KAKO STRPNI SO MLADI V EVROPSKIH 
DRUŽBAH?

Ugotovitve ICCS 2016 nudijo primerjavo povprečnih 

stopenj strpnosti po Evropi pa tudi njihovo variabilnost, ki 

se kaže v povprečni razliki med 95. in 5. percentilom (glej 

sliko 1). Ti rezultati dajejo optimistično sliko:  v 14 evropskih 

izobraževalnih sistemih so stopnje strpnosti učencev do 

priseljencev precej visoke. Državi Latvija in Švedska izstopata 

z najnižjim in najvišjim povprečnim rezultatom v primerjavi z 

evropskim povprečjem. 

Vendar pa rezultati kažejo tudi veliko variabilnosti znotraj 

držav. Npr., učenci iz Švedske imajo najvišji povprečni rezultat v 

Evropi, vendar je razlika med najvišjim in najnižjim povprečnim 

rezultatom približno 36 točk. Podatki (glej sliko 1) kažejo, 

da je pomembno izpostaviti razlike med državami tako pri 

povprečnih rezultatih kot tudi pri variabilnosti. Na ta način je pri 

načrtovanju prizadevanj za izboljšanje mogoče upoštevati bolj 

diferencirano sliko rezultatov.

Tabela 1: Odnos do enakih pravic priseljencev, ICCS 2016



4

K

Slika 1: Stopnje strpnosti uČencev do priseljencev: povprečje, 5. in 95. percentil

Strpnost zahteva visoko raven znanja in razumevanja (Peffley 

et al. 2001; van Zalk in Kerr 2014). Preizkus državljanske 

vednosti, ki je bil izveden v ICCS 2016, zagotavlja informacije 

o splošnem dosežku učencev v smislu učnih vsebin in 

kognitivnih procesov ter tudi o njihovem napredovanju 

skozi zahtevnostne ravni. ICCS 2016 razlikuje med štirimi 

zahtevnostnimi ravnmi (za podrobnosti glej Schulz et al. 

2018). Pri tem se osredotočamo na učence, ki se nahajajo na 

najvišji zahtevnostni ravni ali so nad njo, to je raven A, in na 

učence, ki so na ali pod ravnjo C. Prva skupina kaže najvišjo 

raven vsebinskega znanja in abstraktnega razumevanja. Druga 

skupina se od ostalih razlikuje po »stopnji specifičnosti v znanju 

in količini mehaničnega namesto relacijskega razmišljanja« 

(Schulz et al. 2018, str. 47).

Deleži učencev, uvrščeni na različne zahtevnostne ravni v 

vsaki državi (glej sliko 2), kažejo, da v 14 evropskih državah 

uspešno izobražujejo veliko učencev na zahtevnejših 

ravneh državljanske vednosti in spretnosti. V povprečju 

približno štirje od desetih učencev (40 %) dosegajo najvišjo 

zahtevnostno raven (raven A in več). Kljub temu je v teh 14 

državah pomemben delež učencev (27 %), ki se uvršča na 

raven C ali nižje. Rezultati tudi kažejo različne deleže učencev, 

ki pripadajo tem skupinam, kar je odvisno od  izobraževalnega 

sistema. Npr., približno šest od desetih učencev na Finskem 

izkazuje visoko stopnjo državljanske vednosti, medtem ko 

to raven dosežeta samo približno dva od desetih učencev v 

Latviji.

Latvija

20 25 30 35 40 45 50

Stopnje strpnosti uČencev do priseljencev

55 60 65 70 75 80

Bolgarija

Estonija

Nizozemska

Malta

Finska

Evropsko povp. 

Belgija (flamski del)

Litva

Danska

Italija

Slovenija

Hrvaška

Norveška

Švedska

ALI SO MLADI Z VISOKO STOPNJO DRŽAVLJANSKE VEDNOSTI STRPNEJŠI DO 
PRISELJENCEV?

Vir: Isac et al. 2019.

5. percentil

95. percentil

PovpreČje
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Slika 2: Zahtevnostne ravni državljanske vednosti, ICCS 2016

Ko preučimo stopnje strpnosti mladih do priseljencev glede 

na zahtevnostne ravni državljanske vednosti (slika 3), se 

izriše dosledna slika. V vseh 14 evropskih državah imajo 

mladi z visoko stopnjo državljanske vednosti (raven A in nad 

njo) običajno strpnejši odnos do priseljencev v primerjavi s 

povprečjem v državi. Nasprotno pa učenci na ravni C ali pod 

njo v povprečju običajno kažejo manj strpnosti. 

Finska

60 40 20 0 20 40 60

Zahtevnostne ravni državljanske vednosti

80 100%

Danska

Švedska

Norveška

Estonija

Belgija (flamski del)

Hrvaška

Slovenija

Evropsko povp. 

Italija

Litva

Nizozemska

Latvija

Malta

Bolgarija

Raven C in pod njo Raven B Raven A in nad njo

12,6 27,0 60,4

13,0 24,6 62,4

16,5 25,2 58,3

17,7 28,9 53,5

20,1 36,9 43,0

23,9 36,6 39,6

24,1 39,9 36,0

25,4 37,6 37,0

26,7 33,0 40,2

29,0 36,1 34,9

30,9 38,5 30,5

32,3 32,1 35,6

41,5 39,0 19,5

42,2 31,7 26,2

44,9 28,4 26,7
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Opomba: Analize so bile izvedene s pomoČjo orodja IDB Analyzer (IEA 2017). V vseh državah se povprečja za učence na »ravni C 
in pod njo« ter »ravni A in nad njo« statistiČno razlikujejo med seboj in v primerjavi s povpreČjem v državi (glej sliko 1).

Slika 3: Povprečne stopnje strpnosti do priseljencev glede na ravni državljanske vednosti
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Ugotovili smo, da so visoke ravni državljanske vednosti 

pomembne za strpna stališča evropskih mladih. Ta ugotovitev je 

pomembna, saj poudarja vpliv, ki ga imajo lahko šolski sistemi 

pri spodbujanju strpnosti do priseljencev z zagotavljanjem 

učnih priložnosti, osredotočenih na spodbujanje državljanske 

vednosti in visokih kognitivnih procesov. Kljub temu pa 

akademske raziskave tudi dosledno izpostavljajo vlogo 

individualnih ozadenjskih dejavnikov, kot so spol, socialno-

ekonomski status in priseljensko ozadje.

ICCS 2016 omogoča analize povezav med državljansko 

vednostjo in strpnostjo do priseljencev ob upoštevanju 

posameznikovih ozadenjskih značilnosti, kot so spol, 

priseljenski status in socialno-ekonomski status. Takšne analize 

lahko pokažejo, ali obstaja statistično značilna povezava med 

temi ozadenjskimi spremenljivkami in strpnostjo ter ali je ta 

povezava podobna v vseh obravnavanih državah.

 

Ugotovitve tega raziskovanja (slika 4) potrjujejo, da so v vsakem 

od 14 evropskih izobraževalnih sistemov mladi z nizkimi ravnmi 

državljanske vednosti verjetneje manj strpni do priseljencev, ne 

glede na druge ozadenjske značilnosti. Poleg tega državljanska 

vednost kaže daleč najmočnejšo povezavo s strpnostjo v 

primerjavi z učinkom spremenljivk ozadenjskih značilnosti (npr. 

spol, socialno-ekonomski status, priseljensko ozadje).

KAKO PODOBNE SO POVEZAVE MED DRŽAVLJANSKO VEDNOSTJO IN STRPNOSTJO DO 
PRISELJENCEV V EVROPSKIH DRŽAVAH?

Skupno povpreČje države
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Opomba: Analize so bile izvedene z IEA IDB Analyzer z uporabo možnosti za regresijo (IEA 2017). Model je preizkusil povezavo 
med državljansko vednostjo in strpnostjo do priseljencev ob nadzorovanju drugih ozadenjskih značilnosti, kot so spol (deklice 
= 1), priseljenski status (priseljenec/-ka = 1) in socialno-ekonomski status (nacionalni indeks socialno-ekonomskega ozadja). 
Statistično znaČilne povezave so navedene po vrstnem redu glede na moč njihove povezanosti (standardizirani regresijski 
koeficienti) s strpnostjo do priseljencev.

Belgija (flamski del)

Bolgarija

Hrvaška

Danska

Estonija

Evropsko povp.

Finska

Italija

Latvija

Litva

Malta

Nizozemska

Norveška

Slovenija

Švedska

Analiza (glejte sliko 4) kaže tudi na pomen ozadenjskih 

značilnosti posameznikov po državah in za vsak izobraževalni 

sistem. Te ugotovitve je mogoče analizirati z namenom 

prepoznavanja posebnih skupin pri oblikovanju kurikula, 

namenjenega povečanju strpnosti do priseljencev (npr. priprava 

različnih gradiv za pouk državljanske vzgoje, prilagojenih 

potrebam učencev). V večini držav so v povprečju običajno manj 

strpni mladi z nižjimi ravnmi državljanske vednosti, fantje in tisti 

brez priseljenskega ozadja.

Ko preučujemo pomembnost teh dejavnikov v vsaki 

državi, so očitni tudi razpoznavni vzorci. V vseh nordijskih 

državah (Švedska, Norveška, Danska, Finska) ter nekaterih 

zahodnoevropskih (Nizozemska) in južnoevropskih (Malta) 

državah se vsi vidiki (tj. nižja raven državljanske vednosti, fant, 

brez priseljenskega ozadja, nižji socialno-ekonomski status) 

zdijo pomembni za strpnost do priseljencev.

V drugih izobraževalnih sistemih, kot so Belgija (flamski del), 

Hrvaška, Estonija, Italija in Litva, se zdi, da socialno-ekonomski 

status ni pomemben, za razlike v ravneh strpnosti mladih pa 

so pomembni ozadje, podlaga državljanske vednosti, spol in 

priseljensko ozadje. Poleg tega se v dveh državah (Bolgarija 

in Latvija) izriše opazno drugačen vzorec, saj so nižje ravni 

strpnosti povezane z visokim socialno-ekonomskim statusom,  

hkrati pa z nižjo stopnjo državljanske vednosti in s spolom (fant). 

Vse te razlike so vredne premisleka in nadaljnjega raziskovanja 

ob pobudah za povečanje politične strpnosti.

Slika 4: Povezave med ozadenjskimi značilnostmi učencev in strpnostjo do priseljencev 

Nižja državljanska 
vednost

Fantje

Brez priseljenskega 
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Strpnost je ena temeljnih evropskih vrednot in šolski sistemi v 

vseh evropskih državah si zelo prizadevajo za spodbujanje tega 

izida v šolah. Pri oblikovanju kurikula, namenjenega povečanju 

strpnosti, bi morali oblikovalci upoštevati in okrepiti pomembno 

vlogo spodbujanja državljanske vednosti in višjih kognitivnih 

procesov za celotno populacijo učencev. Državljanska vednost 

in spretnosti morajo mladim omogočiti razumevanje pomena 

enakih pravic in odgovornosti za različne skupine v demokraciji 

ter prepoznavanje potencialnih groženj demokraciji. Poleg tega 

bi skrbno in kontekstualizirano preučevanje drugih značilnosti 

učencev, kot so spol, priseljensko ozadje in socialno-ekonomski 

status, lahko zagotovilo informacije, ki so pomembne 

za prepoznavanje potencialnih skupin, ki so v različnih 

izobraževalnih sistemih izpostavljenje tveganju, da bodo manj 

strpne. Pri tem bi morali razmisliti tudi o drugih uspešnih 

praksah, npr. omogočanju šolskih okolij, kjer lahko učenci z 

različnimi priseljenskimi ozadji sodelujejo in izmenjujejo stališča 

v vzdušju enakosti ter spoštovanja (glej Maurissen et al. 2018; 

Sandoval-Hernández et al. 2018).

Raziskava ICCS kot tudi rezultati sekundarne študije lahko 

predstavljajo pomemben vir informacij za vse vpletene 

deležnike. Vendar pa so ugotovitve ICCS le začetni vir informacij. 

Študija nam je omogočila, da prepoznamo pomembne povezave 

in vzorce, vendar zaradi presečne narave ICCS iz teh ugotovitev 

ni mogoče izpeljati kavzalnih sklepov. Zato bralcu svetujemo, 

naj ugotovitve razume kot izhodiščne točke za razpravo, za 

nadaljnjo interpretacijo pa naj se poglobi v kvantitativne in/

ali kvalitativne raziskave, ki so specifične za vsako državo in 

ki dodatno preučujejo dejavnike, pomembne za spodbujanje 

strpnosti, ter si prizadevajo za opredelitev izobraževalnih 

politik in uspešnih praks pri poučevanju in učenju, ki so posebej 

pomembne za kontekst posameznega izobraževalnega sistema.
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